

文/周晓玲 图/王俊伟

以制造业为主体的实体经济是东莞核心竞争力所在,发挥金融活水作用,聚焦“科技创新+先进制造”深度赋能,是东莞实现高质量发展的关键。目前,东莞正全力打造“万亿”城市、“千亿”镇、“百亿”村高质量发展格局,东莞金融行业坚守服务实体经济初心,不断为东莞高质量发展注入新动能。

持续加大制造业信贷支持

东莞市某实业有限公司,是省级专精特新企业,近年来经营规模不断扩大,日常周转资金需求量逐渐增加。为支持企业经营,今年一季度工商银行东莞分行对企业累计提供融资支持2000万元,用于企业采购生产所需的原材料,助力企业经营发展。

据悉,为加大力度支持制造业企业,东莞工行发挥工银集团综合化、国际化优势,打造“商行+投行、表内+表外、境内+境外、本币+外币”的综合化投融资金融服务新模式,为优质制造业项目提供多渠道、低成本、长期稳定的资金支持。同

时,加大资金支持力度,优先引导信贷资金投向制造业领域,截至3月末,针对制造业企业的法人融资余额超700亿元。

据了解,东莞金融机构持续加大对制造业中长期资金投入,为战略性产业集群和未来产业集群提供多样化金融服务。人民银行东莞市分行数据显示,今年3月末,全市制造业贷款余额4041亿元,同比增长22.3%,一季度新增531亿元,增量在省内仅低于深圳。新增制造业贷款占全部行业贷款增量的84.8%,其中,制造业中长期贷款余额同比增长20.1%,明显高于各项贷款增速。

为小微企业提信心添活力

通过持续的努力,农行东莞分行小微企业首贷户一季度单季新增突破1000户,同比增速达到184%,展现了该行在普惠金融服务方面的坚定决心和显著成效。东莞市某纸业有限公司是农行东莞分行首贷服务的一个典型案例。

这家成立6年的纸制品产销企业,近年来迎来了销量的稳步提升,并计划扩大生产规模。农行东莞石碣支行的工作人员了解到企业的需求后,鉴于其没有抵押物的实际情况,主动为其推荐了“小微e贷”系列产品中的纯信用贷款产品—微捷贷。面对企业对银行贷款的陌生和紧张,工作人员耐心讲解产品特点和首贷服务流程,最终赢得了企业的

信任,并成功发放了102万元的信用贷款,帮助企业顺利完成了首次贷款。

小微企业是推动社会经济发展的重要力量,而融资难、融资贵一直是制约其发展的关键问题。东莞金融行业以服务实体经济为己任,不断强化普惠金融服务,致力于打通小微企业融资的“最先一公里”。数据显示,3月末,东莞全市普惠小微贷款余额4043亿元,普惠小微贷款户数22.3万户,普惠小微贷款余额同比增加15.2%,普惠小微贷款户数同比增加16.3%。一季度,东莞新发放普惠小微贷款加权平均利率3.85%,同比下降0.63个百分点,有效缓解融资难、融资贵难题。



农行东莞分行走访小微企业,宣导普惠金融

支持新质生产力培育发展,扶持高技术制造业

近日,工商银行东莞分行与市工信局联合举办“工业母机产业链发展论坛”活动;与东莞市市场监督管理局签订了《东莞市创新财政投入方式,推进知识产权与金融融合发展(贴息)》合作协议,以知识产权质押方式办理的融资利息可享受最高50%的贴息,帮助企业进一步盘活无形资产。

为积极支持新质生产力发展,大力扶持高技术制造业,工商银行东莞分行深入了解市场,结合新兴市场发展规划,积极对重点新兴产业开展调研,了解企业发展现状,精准把握企业融资需求,一企一策,为企业发展新质生产力提供有

力金融支持。该行强化产品创新,提高服务适配,针对科技型企业特点,研究搭建专精特新企业评价模型,提升信贷审批服务效率,今年以来该行累计向50多户专精特新企业发放贷款资金。

东莞中行从产品、服务、渠道、政策等方面,不断创新升级科技金融服务模式,全力支持当地企业科技创新和产业转型升级。如该行推出一款灵活运用多样化组合担保方式支持科创企业发展的贷款产品“中银科技通宝”,全面满足企业研发投入、设备更新、技术改造及厂房购置等各类资金需求。截至目前3月末,东莞中行“中银科

技通宝”产品服务客户超1200户,贷款余额超81亿元,有力支持新质生产力发展。

聚焦东莞“科技创新+先进制造”的城市特色,东莞金融工作局持续针对传统产业转型升级和新质生产力培育发展两大主题主线,在助力增强产业链供应链竞争力、建设国际科创制造强市上体现新担当。在金融支持新质生产力培育发展方面,支持政府性融资担保机构开展批量化融资担保业务,对应急融资担保费率不高于1%。鼓励政府性融资担保机构降低反担保要求、创新反担保方式,推动小微企业获得更多融资支持。

紧扣乡村振兴工作 赋能助力“百千万工程”

东莞市某农贸市场经营管理有限公司是东莞市内一家以集贸市场管理、销售农产品为主的市级龙头企业,为支持该公司经营发展,助力农产品流通,截至2024年3月末,东莞农商银行累计向该公司发放贷款5000万元。

农业产业化龙头企业是引领乡村全面振兴和农业农村现代化的生力军,是带动乡村产业高质量发展的重要主体。东莞农商银行通过“农业龙头贷”支持省市级农业龙头企业以及其上下游中小企业和个体,带动农业产业链健康蓬勃发展。截至2024年3月末,东莞农商银行支持省市级农业龙头企业18家、贷款余额超10亿元。

东莞工行紧扣乡村振兴工作,围绕“百千万工程”实施,通过“真心实意”的金融服务,“真金白银”的资金投入,将更多金融资源配置到村镇领域。今年一季度,该行涉农贷款较年初净增超50亿元。2022年以来,该行积极试点“网点+农村普惠金融服务点”服务模式,截至目前已建立13家“工银兴农通”农村普惠金融服务点,努力推动村企、村民“足不出村办业务”,进一步推动普惠金融与乡村振兴有效衔接。

为全面推进“百千万工程”,人民银行东莞市分行引导金融资源进一步向镇村倾斜。3月末,东莞全市涉农贷款余额1858亿元,同比增长29.1%,增速较上年同期高0.3个百分点。涉农贷款余额比年初增加200亿元,同比多增12亿元。其中,农户贷款同比增长29.4%,农户贷款同比增30.7%。

在金融监管部门的支持下,东莞金融行业以服务地方经济社会发展为己任,不断优化投融资结构,持续加大对实体经济的金融供给,以实际行动履行责任与担当。

用新作为 质造莞邑

东莞农村商业银行

保持经营质效 稳步推进

东莞农商银行是一家具有独立法人资格的总行级地方性股份制商业银行,历史可追溯至1952年,前身是东莞市农村信用合作联社,2005年完成统一法人体制改革,2009年完成股份制改制,2021年9月29日在香港联交所挂牌上市,成为全国第13家上市农商银行、H股第4家上市农商银行,也是东莞市首家上市地方法人金融机构。

东莞农商银行坚持以客户为中心、以市场为导向的经营理念,保持经营质效的稳步提升。截至2023年12月末,东莞农商银行集团总资产总额突破人民币7000亿元大关,达人民币7088.54亿元;各项存款余额达人民币4870.95亿元,各项贷款余额达人民币3560.73亿元,继续保持当地行业领先地位。

围绕东莞新型工业化的方向和“科技创新+先进制造”的城市特色,东莞农商银行全面实施金融支持“百千万工程”行动方案。该行持续加大对重点领域和薄弱环节的金融供给,做深做实客户深耕细作,持续降低企业融资成本,全力支持现代化产业体系建设、现代“三农”发展、城市品质提升、社会民生保障,实现科技创新、绿色发展、三农金融等领域贷款两位数增长,为全面助力地方实体经济发展贡献金融力量。



推动业务实现高质量发展

据了解,东莞农商银行将落实“百县千镇万村高质量发展工程”作为统筹未来较长一段时期工作的主线,并乘势推动业务实现高质量发展。为此,该行立足实际,结合业务发展特点,制定并实施《东莞农村商业银行金融支持“百县千镇万村高质量发展工程”行动方案》,以支持实体经济体系建设、现代“三农”发展、城市品质提升、社会民生保障,实现科技创新、绿色发展、三农金融等领域贷款两位数增长,为全面助力地方实体经济发展贡献金融力量。

优化机制,创新成立“赋能小组”。为加强组织领导,突出党建引领,持续增强促进城乡融合和区域协调发展金融助力,东莞农商银行持续优化工作机制,创新建立分片“赋能小组”,分片专人对接各分支机构,深入基层一线、集中精力与支行一同走政府、走村社、走企业、走村民,把解决所遇到问题放在一切工作的重中之重,干实事、强赋能。

提高覆盖率,持续深化“走村串户、走街串巷”。全面推进乡村振兴离不开农村

为地方经济提供高质量金融服务

展望未来,东莞农商银行将坚守定位,奋发有为,持续聚焦服务实体经济。围绕广东省“1310”具体部署和东莞市投资年行动等发展机遇,持续深入实施金融支持“百千万工程”各阶段行动方案。立足支农支小发展定位和资源优势,深入实施金融支持“百千万工程”,为地方经济社会发展提供更高质量的金融服务。

聚焦普惠金融服务创新,全力支持实体经济健康发展。该行将加大普惠金融支持力度,持续降低融资成本,充分用好政策工具,持续助力再贷款、再贴现、转贷款等政策资金支持,将货币政策红利精准导入小微企业,引导普惠小微贷款利率进一步下降,助力解决小微企业融资难题。持续加强产品服务创新,以客户需求为导向,推动普惠金融产品线上化和标准化改造升级,同时加强研发能力建设,促进投研成果转化,实现从客户中来到客户中去,不断提升金融服务实体经济质效。

东莞农商银行将坚持“发展为第一要务、创新为第一动力、人才为第一资源”的指导思想,攻坚克难,久久为功,以稳健扎实的经营业绩、迭代完善的产品机制、昂扬奋进的精神状态开启集团新的五年发展规划,走稳走好具有东莞农商特色的经营管理之路。



东莞农商银行大厦

金融支持“百千万工程” 助力实体经济发展



东莞农商银行为企业提供金融服务

推动业务实现高质量发展

据了解,东莞农商银行将落实“百县千镇万村高质量发展工程”作为统筹未来较长一段时期工作的主线,并乘势推动业务实现高质量发展。为此,该行立足实际,结合业务发展特点,制定并实施《东莞农村商业银行金融支持“百县千镇万村高质量发展工程”行动方案》,以支持实体经济体系建设、现代“三农”发展、城市品质提升、社会民生保障,实现科技创新、绿色发展、三农金融等领域贷款两位数增长,为全面助力地方实体经济发展贡献金融力量。

优化机制,创新成立“赋能小组”。为加强组织领导,突出党建引领,持续增强促进城乡融合和区域协调发展金融助力,东莞农商银行持续优化工作机制,创新建立分片“赋能小组”,分片专人对接各分支机构,深入基层一线、集中精力与支行一同走政府、走村社、走企业、走村民,把解决所遇到问题放在一切工作的重中之重,干实事、强赋能。

提高覆盖率,持续深化“走村串户、走街串巷”。全面推进乡村振兴离不开农村

金融的有效支持。东莞农商银行进一步细化乡村振兴金融辅导员、党建共建联络员、普惠金融服务“三大派驻制度”服务村(社区)网格,持续开展“走村串户、走街串巷”工作,通过与东莞各镇街村(社区)及村民开展党建活动,向村(社区)及村民宣传国家乡村振兴战略及本行最新乡村振兴金融服务,推动实现乡村金融服务全覆盖。截至2023年12月末,东莞农商银行已与超550个一级村社、2000余个村小组建立了业务合作关系。

聚焦普惠金融服务创新,全力支持实体经济健康发展。该行将加大普惠金融支持力度,持续降低融资成本,充分用好政策工具,持续助力再贷款、再贴现、转贷款等政策资金支持,将货币政策红利精准导入小微企业,引导普惠小微贷款利率进一步下降,助力解决小微企业融资难题。持续加强产品服务创新,以客户需求为导向,推动普惠金融产品线上化和标准化改造升级,同时加强研发能力建设,促进投研成果转化,实现从客户中来到客户中去,不断提升金融服务实体经济质效。

东莞农商银行将坚持“发展为第一要务、创新为第一动力、人才为第一资源”的指导思想,攻坚克难,久久为功,以稳健扎实的经营业绩、迭代完善的产品机制、昂扬奋进的精神状态开启集团新的五年发展规划,走稳走好具有东莞农商特色的经营管理之路。